Dacinaty

AB 1S

1. Ein Vertreter erhielt bei 36.250 € Umsatz 1.812,50 € Provision. Wie hoch ist die

Provision bei 32.070 € Umsatz? €

2. Bei einer Lieferzeit von 21 Tagen ist ein Meldebestand von 861 Stiick erforderlich.
Die Lieferzeit erhoht sich um 9 Tage. Wie hoch muss der Meldebestand jetzt sein?

3. Die betrieblichen Stromkosten betragen 5.763,15 € fiir 38.421 kW.

Wie hoch ist der Stromkostenanteil des Materiallagers?
(alter Zdhlerstand 6.937 kW, neuer Stand 9.023 kW)

B

4. Drei Angestellte vermessen monatlich 4.320 Stichproben. Wie viele Angestellte

miissen bei 17.280 Stichproben je Monat eingesetzt werden?

5. Die Frachtkosten fiir 855 t Ladung betragen 63.270€. Wie hoch ist der

Frachtkostenanteil fiir eine Teilladung mit 210 t Gewichtsanteil?

6. Durch Arbeitszeitverkiirzung bei vollem Lohnausgleich erhsht sich der
Stundenlohn des Fahrers von 20,00 € auf 21,06 €. Um wie viele Stunden je
Woche hat sich die Arbeitszeit verkiirzt? (neue Arbeitszeit: 38 Stunden)

7. Eine Treppe hat 24 Stufen mit einer Steighshe von jeweils 18 cm. Wie viele

Stufen mit einer Steighohe von 16 cm hat eine gleich groBe Treppe?

8. 14 Abfiillautomaten haben eine Tageskapazitdt von 2.100 Flaschen. Wie viele
Automaten miissen nachbestellt werden, um 3.000 Flaschen herstellen zu konnen?

9. Ein Frachter benétigt fiir eine Fahrt bei 17 Knoten 103 Tage.
Wie lange bendstigt der Frachter bei 20 Knoten?

10. Zuletzt musste fir 35 + Fracht 21.157,50 € gezahlt werden,
heute fiir 22 t sogar 13.981 €. Wie hoch ist die Preissteigerung
Je Tonne?

11. 2 Hochofen liefern pro Stunde 1600 kg Edelstahl. Wie viel Edelstahl bekommt man

bei 5 Hochafen in 8 Stunden?

12. 5 Forscher bengtigen bei einer Exkursion fiir 4 Tage 100 Liter Wasser. Wie viel

Liter missen 8 Forscher fiir 10 Tage mitnehmen?
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Drcianty AB 16

1. 3 Lehrlinge fiillen in 12 Stunden 21 Regale. Wie viel Regale werden von 4 Lehrlinge
in 6 Stunden aufgefiillt?

2. 4 Forderbdnder transportieren in 10 Stunden 240 Tonnen Kies.
a. Wie viel Tonnen beférdern 3 Férderbdnder in 8 Stunden?

b. In welcher Zeit werden bei 2 Forderbdndern 360 Tonnen transportiert?
c. Wie viel Forderbdnder werden fiir 720 Tonnen in 5 Stunden benétigt?

3. 3 Maler verdienen in 6 Tagen 1368,- €. Wie viel Lohn hat der
Arbeitgeber auszuzahlen, wenn er jetzt 5 Maler 4 Tage lang beschdftigt?

4. Eine Familie mit 3 Personen reicht mit 25 kg Kartoffeln 50 Tage lang.
a. Wie viele kg Kartoffeln muss sie als Gesamtverbrauch fiir 9 Monate
bestellen, wenn eine Person hinzugekommen ist?

b. Wie lang wird sie mit 40 kg reichen, wenn eine Person hinzugekommen ist?

5. 25 Arbeiter sind tdglich 7 Stunden tdtig und stellen ein Sportplatz von 8000 m? in
32 Tagen fertig. In welcher Zeit kénnen 20 Arbeiter 12 000 m? fertig stellen, wenn
sie tdglich 8 Stunden arbeiten?

6. Eine Wdarmepumpe verbraucht in 43 Stunden 174 kWh Strom. Wie viele kWh
Strom verbraucht die Warmepumpe in 154 Stunden?

7. Um eine Partie Holz abzufahren, miissen 6 Lkw je 16mal tdglich fahren. Wegen
Bauarbeiten wird ein Umweg gefahren, so dass die Lkws nur zwélfmal je Tag fahren
konnen. Wie viele Lkw miissen zusdtzlich eingesetzt werden, um die Partie
termingemadB abzufahren?

8. Der Bestand an Gummiringen reicht bei voller Beschdftigung (5 Tage in
der Woche) 6 Wochen. Wegen Absatzschwierigkeiten wird Kurzarbeit eingefiihrt (3
Tage in der Woche). Fiir wie viele Wochen reicht der Bestand bei Kurzarbeit?

9. Fir eine Arbeit wiirden 9 Reinigungskrdfte 14 Arbeitstage bendtigen.
Wie lange bendtigen 7 Reinigungskrdfte fiir die gleiche Arbeit? 4

‘/‘
10. Eine Batterie liefert 21 Glihlampen fiir 75 Betriebsstunden Strom. ca
Es werden vier weitere Lampen an das Batterienetz angeschlossen. Fiir welche Zeit

reicht bei dieser Belastung die Batterieladung?
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Dacinaty

AB 1)

1. Der Vorrat einer Ware reicht noch 45 Tage bei 150 kg Tagesumsatz. Wie lange

reicht der gleiche Vorrat bei 270 kg Tagesumsatz?

2. 16 Gipser verrichten eine Arbeit in 15 Stunden. Wie lange benétigen 5 Gipser fiir

die gleiche Arbeit?

3. Ein Verkdufer erhdlt im Oktober fiir 120.000 € Umsatz 4.000 € Prdmie.

Wie viel erhdlt er im November bei 150.000 € Umsatz?

4. Der Vorrat einer Ware reicht noch 36 Tage bei einem Tagesumsatz von

350

kg. Wie viele Tage reicht der gleiche Vorrat bei 280 kg Tagesumsatz?

5. Von einem 80 cm breiten Stoff braucht man fiir ein Kleid 4,55 m. Wie viele Meter

sind notig, wenn der Stoff 1,40 m breit liegt?

6. Ein Kunde tauscht Trinkbecher um. Er hatte 12 Stiick zu je 0,75 € gekauft. Dafiir
nimmt er solche zu je 0,45 €. Wie viele Trinkbecher bekommt er dafiir?

7. Ein Rohstoffvorrat reicht fiir 35 Maschinen 24 Arbeitstage. Fiir wie viele

Arbeitstage reicht der Vorrat, wenn 7 Maschinen ausfallen?

8. Eine Wohnung soll mit einer 3 m breiten und 26 m langen
Teppich ausgelegt werden. Wie viel ist zu liefern, wenn die
gewdhlte Ware nur in 4 m Breite am Lager ist?

9. Wie hoch ist die Fracht fiir 18,2 1, wenn 1.015 kg 108,95 £ kosten?

10. Bei 40 Zeilen je Seite werden fiir ein Buch 8% Bogen bengtigt. Wie viel Bogen

werden gebraucht, wenn auf eine Seite nur 34 Zeilen passen?

11. 5 Arbeiter bendtigen fiir einen Auftrag 16 Tage.
Wie lange bendtigen 8 Arbeiter?

12. Um einen FuBboden (4,5 m lang, 4,2 m breit) zu streichen, braucht man 2,1 kg
Lack. Wie viel kg braucht man, wenn zwei weitere Béden von 4,75 m Ldnge und 4,4 m

Breite bzw. 6,8 m Ldnge und 1,4 m Breite gestrichen werden sollen?

13. Ein Rohbau wird durch 12 Arbeiter in 15 Tagen erstellt, wenn die tdgliche
Arbeitszeit 8 Stunden betrdgt. Wie viele Stunden miissen die Arbeiter tdglich auf
dem Bau sein, wenn der Rohbau von 10 Arbeitern in 24 Tagen erstellt werden soll?
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Dreisnty AB 19

1. Fiir die Gartensanierung bendtigt ein Unternehmer bei 5 Arbeitstagen |
18 Arbeiter. Die Arbeit soll aber in 3 Tagen beendet sein. Wie viele S p
Arbeiter sind noch einzustellen?

e

2. 46,5 m Leinentuch kosten 1.720,75€. Wie viel kosten 3,75 m dieses
Leinentuches?

3. Das Ausheben eines Grabens (8 m lang, 3,5 m breit, 2 m tief) kostet 1.252€.
Wie viel kostet das Ausheben eines Graben 45 m 2 m - 3 m?

4. Aus 80 kg Schurwolle kénnen 400 m Tuch von 120 cm Breite gewebt werden. Wie
viele Meter Tuch von 90 cm Breite ergeben 150 kg Schurwolle?

5. Wdhrend einer Inventur nehmen 7 Verkdufer in 8 Stunden 5.600 Artikel auf. Wie
lange bengtigen 9 Verkdufer fiir 6.300 Artikel?

6. Sechs Maler benatigen fiir einen Auftrag 12 Tage d 8 Stunden. Wie viele Tage sind
notig, wenn die Tagesarbeitszeit um eine Stunde ansteigt und zwei zusdtzliche Maler

mitwirken?

7. Fiir den Bau eines Stalls werden 91.500 Steine mit den MaBen 25 cm + 12 cm - 6,5
cm bendtigt. Wie viele Steine mit den MaBen 30 cm + 24 cm + 13 cm sind das?

8. 300 | Brenndl reichen fiir 20 Lampen, die an 25 Tagen jeweils 6 Stunden taglich
brennen. Wie viel Ol bengtigen 18 Lampen, die an 30 Tagen jeweils 5 Stunden
brennen?

9. Eine Schweinemdsterei kommt mit dem vorhandenen Futtervorrat 20
Tage aus, wenn je Tier tdglich 4 kg Kraftfutter notwendig sind. Wie
lange reicht der Vorrat, wenn der Tierbestand um ein Drittel abnimmt
und je Tier 0,25 kg tdglich weniger gefiittert wiirden?

10. Eine Getrdnkeabfiillanlage, die aus finf Maschinen besteht, wird im Dreischicht-
betrieb sechs Stunden je Schicht eingesetzt. Die Anlage fiillt je Arbeitstag 150.000
Flaschen. Der Abfiillbetrieb soll auf Vierschichtbetrieb mit drei Stunden Einsatz je
Schicht umgestellt werden. Wie viele Maschinen sind zusatzlich in die Anlage
einzubauen, wenn die Tagesleistung auf 200.000 Flaschen erhoht werden soll?

11. In 3 Minuten werden 66 | Ol abgefiillt. Wie lange dauert es fiir 55 Liter?
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Drisaty Losunger AB 1S

. Ein Vertreter erhielt bei 36.250 € Umsatz 1.812,50 € Provision. Wie hoch ist die
Provision bei 32.070 € Umsatz? €
36.250 € Umsatz 1.812,50 € Provision 32070181250 _ 1.603,50€ Provision

36.250
32.070 € Umsatz X € Provision

. Bei einer Lieferzeit von 21 Tagen ist ein Meldebestand von 861 Stiick erforderlich.
Die Lieferzeit erhoht sich um 9 Tage. Wie hoch muss der Meldebestand jetzt sein?
21 Tage 861 Stiick 20982 = 1.230 Stiick

30 Tage x Stiick

. Die betrieblichen Stromkosten betragen 5.763,15 € fiir 38.421 kW. Wie hoch ist
der Stromkostenanteil des Materiallagers?
(alter Zdhlerstand 6.937 kW, neuer Stand 9.023 kW)

9.023 kW 38421 kW 5.76315€ % = 312,899~312,90€
- 6.937 kW 2.086 kW x €
2.086 kW

. Drei Angestellte vermessen monatlich 4.320 Stichproben. Wie viele Angestellte
miissen bei 17.280 Stichproben je Monat eingesetzt werden?
4.320 Stichproben 3 Angestellte 172993 _ 12 Angestelite

4.320
17.280 Stichproben x Angestellte

. Die Frachtkosten fiir 855 t Ladung betragen 63.270€. Wie hoch ist der
Frachtkostenanteil fiir eine Teilladung mit 210 t+ Gewichtsanteil?
855t 63.270 € 22T = 15.540 €

855
210 t X €

. Durch Arbeitszeitverkiirzung bei vollem Lohnausgleich erhéht sich der Stundenlohn
des Fahrers von 20,00 € auf 21,06€. Um wie viele Stunden je Woche hat sich die
Arbeitszeit verkiirzt? (neue Arbeitszeit: 38 Stunden)

20,00 € 38 Stunden 200098 — 36,08~38 Std. 38 - 36 = 2 Stunden

21,06
2106 € X Stunden

. Eine Treppe hat 24 Stufen mit einer Steighdhe von jeweils 18 cm. Wie viele
Stufen mit einer Steighohe von 16 cm hat eine gleich groBe Treppe?

18 cm 24 Stufen % = 27 Stufen

16 cm  x Stufen
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8. 14 Abfiillautomaten haben eine Tageskapazitdt von 2.100 Flaschen. Wie viele
Automaten miissen nachbestellt werden, um 3.000 Flaschen herstellen zu konnen?
2.100 Flaschen 14 Automaten 300074 _ 20 20 - 14 = 6 Automaten

2.100
3.000 Falschen x Automaten

9. Ein Frachter bengtigt fiir eine Fahrt bei 17 Knoten 103 Tage. Wie lange benétigt
der Frachter bei 20 Knoten?
10° Tage = 258 Std = 15.480 Min.

17 Knoten 15.480 Min 1715480 _ 13158 Min = 219 Std 18 Min =

20
20 Knoten X Min =9 Tage 3 Std.18 Min

10. Zuletzt musste fir 35 + Fracht 21.157,50 € gezahlt werden, heute fiir 22 t sogar
13.981€. Wie hoch ist die Preissteigerung je Tonne?
35t 2115750€ =60450 22+ 13.981€

1¢t x € 1t x€

1-13.‘;181 — 635,50€

2

63550€ -60450€=31€

11. 2 Hochofen liefern pro Stunde 1600 kg Stahl. Wie viel Stahl bekommt man bei 5
Hochofen in 8 Stunden?

2 Ofen 1Stunde 1600 kg 10fen 1 Stunde = 800 kg
50fen in 8 Stunden = 5% 8 x 800 kg = 32 000 kg

5 Ofen 8 Stunden  x Kg

12. 5 Forscher bendtigen bei einer Exkursion fiir 4 Tage 100 Liter Wasser. Wie
viel Liter missen 8 Forscher fiir 10 Tage mitnehmen?
100-10-8

5 Forscher 4 Tage 100 Liter ——— =400 Liter

8 Forscher 10 Tage  x Liter

oder

5 Forscher 4 Tage 100 Liter

1 Forscher 4 Tage 20 Liter (100:5:4 =5L pro Tag)
8 Forscher 1 Tag 40 Liter (5 - 8)

8 Forscher 10 Tage 400 Liter (40 - 10)

Dreisaty Losungen AB 1€

1. 3 Lehrlinge fiillen in 12 Stunden 21 Regale. Wie viel Regale werden von 4 Lehrlinge
in 6 Stunden aufgefiillt?
3 Lehrlinge 12 Stunden 21 Regale
4 Lehrlinge 6 Stunden  x Regale

oder
1Lehrling 12 Stunden 7 Regale (21:3)

21:6'4
12-3

= 14 Regale
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4 Lehrlinge 6 Stunden 14 Regale (7 -4:2)
2. 4 Forderbdnder transportieren in 10 Stunden 240 Tonnen Kies.
a) Wie viel Tonnen befordern 3 Férderbdnder in 8 Stunden?
4 Forderbdnder 10 Stunden 240 Tonnen 22222

e 144 Tonnen
3 Forderbdnder 8 Stunden x Tonnen

b) In welcher Zeit werden bei 2 Férderbdndern 360 Tonnen fransportiert?
4 Forderbdnder 240 Tonnen 10 Stunden 10359% = 30 Stunden

240-2
2 Forderbdnder 360 Tonnen x Stunden

c¢) Wie viel Férderbdnder werden fiir 720 Tonnen in 5 Stunden benétigt?
10 Stunden 240 Tonnen 4 Férderbdnder 272900 — 24 Férderbander

2405
5 Stunden 720 Tonnen x Forderbdnder

3. 3 Maler verdienen in 6 Tagen 1368,- €. Wie viel Lohn hat der Arbeitgeber
auszuzahlen, wenn er jetzt 5 Maler 4 Tage lang beschaftigt?
3 Maler 6 Tage 1368€ =228 = 1520€

5 Maler 4 Tage x€

4. Eine Familie mit 3 Personen reicht mit 25 kg Kartoffeln 50 Tage lang.
a) Wie viele kg Kartoffeln muss sie als Gesamtverbrauch fiir 9 Monate bestellen,
wenn eine Person hinzugekommen ist?

3 Personen 50 Tage 25 kg 25;?;'4 =180 kg

4 Personen 270 Tage x kg

b) Wie lang wird sie mit 40 kg reichen, wenn eine Person hinzugekommen ist?
3 Personen 25 kg 50 Tage 20293 — 60 Tage

25-4

4 Personen 40kg x Tage

5. 25 Arbeiter sind tdglich 7 Stunden tdtig und stellen einen Sportplatz von 8000 m?
in 32 Tagen fertig. In welcher Zeit kéhnen 20 Arbeiter 12 000 m? fertig stellen,
wenn sie tdaglich 8 Stunden arbeiten?

25 Arbeiter 7 Stunden 8000 m? 32 Tage % = 52,5Tage
20 Arbeiter 8 Stunden 12000 m? x Tage

6. Eine Wdarmepumpe verbraucht in 43 Stunden 174 kWh Strom. Wie viele kWh
Strom verbraucht die Wdrmepumpe in 154 Stunden?
4-5td. 174 kWh T2 = 589,666~589,67 kWh

15 Std.  x kWh

7. Um eine Partie Holz abzufahren, miissen 6 Lkw je 16mal tdglich fahren. Wegen
Bauarbeiten wird ein Umweg gefahren, so dass die Lkws nur zwélfmal je Tag fahren
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konnen. Wie viele Lkw miissen zusdtzlich eingesetzt werden, um die Partie
termingemadl abzufahren?
16 Fuhren 6 Lkw % =8 8—6=2Lkw zusatzlich

12 Fuhren x Lkw

8. Der Bestand an Gummiringen reicht bei voller Beschaftigung (5 Tage in der
Woche) 6 Wochen. Wegen Absatzschwierigkeiten wird Kurzarbeit eingefihrt (3
Tage in der Woche). Fiir wie viele Wochen reicht der Bestand bei Kurzarbeit?

5 Tage 6 Wochen % = 10 Wochen

3 Tage x Wochen

9. Fiir eine Arbeit wiirden 9 Reinigungskrdfte 14 Arbeitstage bendtigen. Wie lange
bendtigen 7 Reinigungskrdfte fir die gleiche Arbeit?
9 Reinigungsk. 14 Tage %9 = 18 Tage

7 Reinigungsk.  x Tage

10. Eine Batterie liefert 21 Gliihlampen fiir 75 Betriebsstunden Strom. Es werden

vier weitere Lampen an das Batterienetz angeschlossen. Fiir welche Zeit reicht bei

dieser Belastung die Batterieladung?
21 Glihlampen 75 Std. % = 63 Stunden

25 Glihlampen  x Std.

1. Der Vorrat einer Ware reicht noch 45 Tage bei 150 kg Tagesumsatz. Wie lange
reicht der gleiche Vorrat bei 270 kg Tagesumsatz?

150 kg 45 Tage % = 25Tage
270 kg x Tage

2. 16 Gipser verrichten eine Arbeit in 15 Stunden. Wie lange benstigen 5 Gipser
fiir die gleiche Arbeit?
16 Gipser 15 Std. % = 48 Stunden
5 Gipser x Std.

3. Ein Verkdufer erhdlt im Oktober fiir 120.000 € Umsatz 4.000 € Prdmie.
Wie viel erhdlt er im November bei 150.000 € Umsatz?
120.000 € Umsatz  4.000 € Primie 15090049990 — 5,000 € Pramie

120.000
150.000 € Umsatz x € Prdmie

4. Der Vorrat einer Ware reicht noch 36 Tage bei einem Tagesumsatz von 350 kg.
Wie viele Tage reicht der gleiche Vorrat bei 280 kg Tagesumsatz?
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350 kg 36 Tage 362'8350 = 45Tage
280 kg x Tage

5. Von einem 80 cm breiten Stoff braucht man fiir ein Kleid 4,55 m. Wie viele Meter
sind notig, wenn der Stoff 1,40 m breit liegt?
80cm 455m 22580 _ 2,6 Meter

140
140 cm X m

6. Ein Kunde tauscht Trinkbecher um. Er hatte 12 Stiick zu je 0,75 € gekauft. Dafiir
nimmt er solche zu je 0,45 €. Wie viele Trinkbecher bekommt er dafiir?
0,75€ 12 Stiick 87512 _ 90 Glaser

0,45
045€ x Stiick

7. Ein Rohstoffvorrat reicht fiir 35 Maschinen 24 Arbeitstage. Fiir wie viele
Arbeitstage reicht der Vorrat, wenn 7 Maschinen ausfallen?

35 Maschinen 24 Tage 2= =30 Tage

28 Maschinen x Tage

8. Eine Wohnung soll mit einer 3 m breiten und 26 m langem Teppich ausgelegt
werden. Wie viel ist zu liefern, wenn die gewdhlte Ware nur in 4 m Breite am Lager
ist?

3 mbreit 26 mlang ? = 19,5m lang
4 mbreit xmlang

9. Wie hoch ist die Fracht fiir 18,2 ¥, wenn 1.015 kg 108,95 € kosten?
1015 kg 108,95 € 1820040828 — 1953,59 €

1.015
18.200 kg x €

10. Bei 40 Zeilen je Seite werden fiir ein Buch 8% Bogen bengtigt. Wie viel Bogen
werden gebraucht, wenn auf eine Seite nur 34 Zeilen passen?

40 Zeilen 8.5 Bogen S'E':O = 10 Bogen

34 Zeilen x Bogen

11. 5 Arbeiter bendtigen fiir einen Auftrag 16 Tage. Wie lange bendtigen 8 Arbeiter?
5 Arbeiter 16 Tage %5 =10 Tage
8 Arbeiter  x Tage

12. Um einen FuBboden (4,5 m lang, 4,2 m breit) zu streichen, braucht man 2,1 kg
Lack. Wie viel kg braucht man, wenn zwei weitere Béden von 4,75 m Ldnge und
4,4 m Breite bzw. 6,8 m Ldnge und 1,4 m Breite gestrichen werden sollen?
45m-x42m=189m? (475m-44m)+(68m-14m)=30,42m?

189 m? 2,1Kkg D22~ 3,38kg

18,9
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3042 m? xkg

13. Ein Rohbau wird durch 12 Arbeiter in 15 Tagen erstellt, wenn die tdgliche
Arbeitszeit 8 Stunden betrdgt. Wie viele Stunden miissen die Arbeiter tdglich auf
dem Bau sein, wenn der Rohbau von 10 Arbeitern in 24 Tagen erstellt werden soll?
12 Arbeiter 15 Tage 8h $1¥12 — 6 Stunden

10-24
10 Arbeiter 24 Tage x h

Drisaty Losumgen AR 19

1. Fiir die Gartensanierung bendtigt ein Unternehmer bei 5 Arbeitstagen 18 Arbeiter.
Die Arbeit soll aber in 3 Tagen beendet sein. Wie viele Arbeiter sind noch
einzustellen?

185

5 Tage 18 Arbeiter —— = 30 Arbeiter 30 — 18 = 12 Arbeiter

3 Tage x Arbeiter

2.46,5 m Leinentuch kosten 1.720,75€. Wie viel kosten 3,75 m dieses Leinentuches?
465m 1720,75€ 37RAT2075 — 138,77 €

46,5
3,75 m x €

3. Das Ausheben eines Graben (8 m lang, 3,5 m breit, 2 m tief) kostet 1.252€.
Wie viel kostet das Ausheben eines Graben45m -2 m -+ 3 m?
8m - 3,5m - 2m = 56m3 45m-2m-3m=27 m3
56 m® 1.252€ T2 = 603,64 €
27 m? x €

4. Aus 80 kg Schurwolle kénnen 400 m Tuch von 120 cm Breite gewebt werden. Wie
viele Meter Tuch von 90 cm Breite ergeben 150 kg Schurwolle?
80 kg 120 cm breit 400 m 40029159 — 1.000 Meter

90-80
150kg 90 cmbreit x m

5. Wdhrend einer Inventur nehmen 7 Verkdufer in 8 Stunden 5.600 Artikel auf. Wie
lange bendtigen 9 Verkdufer fiir 6.300 Artikel?
7 Verkdufer 5.600 Artikel 8 Stunden

9 Verkdufer 6.300 Artikel x Stunden

8:6300-7
56009

= 7 Stunden

6. Sechs Maler bengtigen fiir einen Auftrag 12 Tage a 8 Stunden. Wie viele Tage sind
notig, wenn die Tagesarbeitszeit um eine Stunde ansteigt und zwei zusdtzliche
Maler mitwirken?

6 Maler 8 Std. 12 Tage

8 Maler 9 Std. x Tage

12-8-6
9:8

=8 Tage
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7. Fiir den Bau eines Stalls werden 91.500 Steine mit den MaBen 25 cm - 12 cm - 6,5
cm benotigt. Wie viele Steine mit den Maen 30 cm + 24 cm « 13 c¢m sind das?
25cm-12cm=+ 6,5 cm=1950 cm? 30cm=+24cm-13cm=9360cm?
1950 cm®  91.500 Steine 215091990 — 19.062,5~19.063 Steine

9360
9360 cm? x Steine

8. 300 | Brenndl reichen fiir 20 Lampen, die an 25 Tagen jeweils 6 Stunden tdglich
brennen. Wie viel Ol benétigen 18 Lampen, die an 30 Tagen jeweils 5 Stunden
brennen?

20 Lampen 25 Tage 6 Stunden 300 |

18 Lampen 30 Tage 5 Stunden x |

300-30-5-18
25-6:20

= 270 Liter

9. Eine Schweinemdsterei kommt mit dem vorhandenen Futtervorrat 20 Tage aus,
wenn je Tier tdglich 4 kg Kraftfutter notwendig sind. Wie lange reicht der Vorrat,
wenn der Tierbestand um ein Drittel abnimmt und je Tier 0,25 kg tdglich weniger
gefiittert wiirden?

4 kg 2 20 Tage
3

375kg 2 (S - %) x Tage

3

20-1-4
3,75:0,66

= 32,323~ 32 Tage

10. Eine Getrdnkeabfiillanlage, die aus fiinf Maschinen besteht, wird im Dreischicht-
betrieb sechs Stunden je Schicht eingesetzt. Die Anlage fiillt je Arbeitstag
150.000 Flaschen. Der Abfiillbetrieb soll auf Vierschichtbetrieb mit drei Stunden
Einsatz je Schicht umgestellt werden. Wie viele Maschinen sind zusdtzlich in die
Anlage einzubauen, wenn die Tagesleistung auf 200.000 Flaschen erhsht werden

soll?
5-18:200000

150.000 Flaschen 18 Std. (3:6) 5 Maschinen 150000
200.000 Flaschen 12 Std. (4:3) x Maschinen 10 - 5 = 5 Maschinen zusatzl.

= 10 Maschinen

11. In 3 Minuten werden 66 | Ol abgefiillt. Wie lange dauert es fiir 55 Liter?
661 3 Min. 23 = 2,5 = 2 Minuten 30 Sekunden

66
551 x Min
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